SENBAZURU 80 000 żurawi dla pokoju
Pl. Wolności – 8 maja 2025 r

1. Zaproszenie do udziału w wydarzeniu
Fundacja Zarzewie, Centrum Historii Zajezdnia oraz Miasto Wrocław mają zaszczyt zaprosić uczniów wrocławskich szkół i przedszkoli do udziału w wyjątkowym wydarzeniu Senbazuru – 80 000 Żurawi dla Pokoju, które odbędzie się 8 maja 2025 roku na Placu Wolności. Wydarzenie to inauguruje IV edycję Festiwalu Sakura – Wrocławskie Dni Japońskich Inspiracji, trwającego dwa tygodnie od 8 maja 2025 r. Serdecznie zachęcamy wszystkich do uczestnictwa w bogatym programie festiwalu. Szczegóły na stronie www.studiokokyu.pl.
2. Historia Sadako Sasaki
Sadako Sasaki była japońską dziewczynką, która przeżyła wybuch bomby atomowej w Hiroszimie 6 sierpnia 1945 roku. Mimo że przez kilka lat wydawała się zdrowa, u Sadako w wieku 12 lat rozwinęła się choroba popromienna – białaczka. Wierząc w starą japońską legendę mówiącą, 
że złożenie 1000 papierowych żurawi spełnia życzenia, zaczęła składać żurawie origami w intencji swojego wyzdrowienia. Niestety, Sadako zmarła, zanim ukończyła składanie wszystkich żurawi. Jej przyjaciele i bliscy dokończyli Senbazuru, składając pozostałe żurawie, ale już w intencji pokoju na świecie, by nigdy więcej nie powtórzyła się podobna tragedia. 
Na pamiątkę tego wydarzenia, wszystkie dzieci w Japonii przynajmniej raz 
w życiu odwiedzają pomnik pokoju w Hiroszimie, przynosząc własnoręcznie wykonane żurawie.
3. Symbolika żurawia origami
Żuraw w kulturze japońskiej jest symbolem pokoju, zdrowia, długiego życia 
i szczęścia. Składanie papierowych żurawi (origami) jest wyrazem nadziei oraz wiary w pokój i lepszą przyszłość. Wydarzenie Senbazuru wykorzystuje właśnie tę symbolikę, zachęcając dzieci i młodzież do refleksji nad potrzebą pokoju i współpracy międzynarodowej.
4. Wrocławski Rok Pojednania – lokalny i globalny kontekst wydarzenia
Wydarzenie Senbazuru odbywa się w ramach obchodów Wrocławskiego Roku Pojednania, którego głównym organizatorem jest Centrum Historii Zajezdnia. Ideą Roku Pojednania jest przypomnienie ważnych wydarzeń historycznych, takich jak słynny list biskupów polskich do niemieckich z 1965 roku, którego inicjatorem był kardynał Bolesław Kominek, nawołujący do pojednania narodów polskiego i niemieckiego. Podobnie historia amerykańsko-japońskiego pojednania po II wojnie światowej jest przykładem budowania mostów między narodami, nawet po najtrudniejszych wydarzeniach. W dzisiejszych czasach, gdy pokój na świecie jest zagrożony, przypominanie takich przykładów pojednania jest szczególnie ważne dla młodych pokoleń.
5. Co dalej z żurawiami?
Podczas wydarzenia na Placu Wolności powstanie ogromna mozaika z papierowych żurawi, które ułożą uczniowie wrocławskich szkół. Uczestnicy będą mogli zabrać część żurawi ze sobą do szkół i przedszkoli, aby stworzyć z nich własne instalacje przypominające o idei pokoju. Całość wydarzenia zostanie sfotografowana z powietrza, dzięki czemu powstanie pamiątkowy film dokumentujący wydarzenie. Część żurawi zostanie w sierpniu 2025 roku przekazana przez przedstawicieli Fundacji Zarzewie do Muzeum Pokoju w Hiroszimie, gdzie trafią jako symbol pokoju od wrocławskich dzieci.
6. Dlaczego składamy żurawie z makulatury?
Wydarzenie ma również wymiar ekologiczny. Żurawie origami będą składane z papieru pochodzącego z makulatury – starych, niepotrzebnych kartek A4, druków czy notatek. Jest to praktyczny sposób na wykorzystanie papieru ponownie oraz świetna lekcja ekologii dla dzieci.
7. Jak przygotować kartkę do składania żurawia?
Do składania żurawia potrzebny jest kwadratowy kawałek papieru o wymiarach 20 x 20 cm. Standardowa kartka A4 (21 x 29,7 cm) jest nieco większa, dlatego najpierw trzeba obciąć pasek o szerokości 1 cm z krótszego boku oraz dociąć dłuższy bok do wymiaru 20 cm. Dzieci z klas starszych powinny poradzić sobie z tym zadaniem samodzielnie, natomiast młodszym uczniom oraz przedszkolakom będą musieli pomóc nauczyciele i opiekunowie.
8. Jak złożyć żurawia origami?
Do materiału zostanie dołączona instrukacja,  szczegółowy schemat graficzny składania żurawia origami oraz instruktażowy film ( link do filmu https://youtu.be/0ZeDen62ceg ), który specjalnie dla nas przygotował syn Hisako Tachibany – artystki grającej na tradycyjnym instrumencie koto. Hisako oraz jej syn przyjadą do Wrocławia na wydarzenie Senbazuru, gdzie dodatkowo uświetnią je swoim występem.
9. Zachęcamy do udziału!
Zachęcamy wszystkich uczniów, rodziców i nauczycieli do aktywnego udziału w wydarzeniu Senbazuru. Dołączcie do nas w tworzeniu pokoju i pojednania, które zaczynają się od małych, wspólnych działań.
